



內地疫情進入低流行水平

本輪疫情已近尾聲 未現新變異株

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)國家衛健委新聞發言人米鋒昨日表示,春節期間,內地防控工作平穩有序,新冠病毒感染「乙類乙管」措施落地見效,目前內地整體疫情已進入低流行水平,各地疫情保持穩步下降態勢。針對各界關注的新冠變異株問題,中國疾控中心病毒病所研究員陳操表示,根據監測數據顯示,內地本輪疫情還是以BA.5.2和BF.7為主要流行株,目前沒有監測到其他優勢病毒株。

最新一期《China CDC weekly》(《中國疾病控制中心週報》)上刊登的一篇文章中指出,內地本輪疫情在2022年12月下旬達到高峰,其後不斷下降,各省走勢基本相近,城鄉也基本同步,門急診人數、在院重症人數、在院死亡人數均呈現下降趨勢,至1月下旬內地整體疫情已降低至較低水平,醫療救治壓力進一步緩解,春節假期,疫情未出現明顯反彈,在整個流行過程中,未發現新的變異株,本輪疫情已近尾聲。

春節期間發熱診療量較峰值降逾九成

對於新冠病毒感染疫情,內地的基層醫療衛生機構是疫情防控和醫療救治第一道防線。國家衛健委基層衛生健康司監察專員傅衛昨日表示,從2022年12月21日開展監測以來,鄉鎮衛生院和社區衛生服務中心發熱診室和普通門急診的診療人次總體呈現先增後降趨勢,目前正在平穩回落。

傅衛表示,整個春節期間(1月21日至27日),發熱診室診療量處於低位,初一診療量最低,之後有一定的回升,但一直低於節前的診療量,大約減少40%左右,和12月23日的峰值比,下降94%。1月27日,基層機構普通門急診的診療量是203.6萬人次,與節前相比減少近三成,約為12月29日普通門急診峰值的44%。基層醫療衛生機構的運行整體平穩,能夠滿足群眾發熱診療和其他疾病的就診需求。總的來看,春節期間基層醫療衛生機構的醫療救治和疫情防控工作平穩有序。

未現新變異株輸入

中國疾控中心病毒病所研究員陳操表示,根據監測數據顯示,內地本輪疫情主要還是以BA.5.2、BF.7為主要流行株,目前沒有監測到其他優勢病毒株。春節假期期間,各省上報的新冠病毒全基因組序列1,421條,經過分析發現有11個進化分支,仍舊以BA.5.2、BF.7為主,沒有發現新的變異株輸入。他表示,當前春運正在進行中,高校近期也要陸續開學,將繼續對哨點醫院中的門急診病例、重症病例、死亡病例還有特殊人群開展新冠病毒的變異監測。此外,還將對海陸空口岸入境人員進行新冠病毒變異監測,及時預警並採取相應的防控措施。



◆整個春節期間(1月21日至27日),發熱診室診療量處於低位。圖為1月21日除夕夜,廣東省中醫藥大德路總院急診科的醫護人員為小朋友檢查。



◆1月27日,旅客在山東煙台站乘車。

內地春節人員流動數據

◆春節7天假期(1月21日至27日),全國鐵路、公路、水路、民航累計發送旅客2.26億人次,比2019年同期下降46.4%,比2022年同期增長71.2%。

◆高速公路小客車流量3.06億輛次,比2019年同期增長15.6%,比2022年同期增長33%。

◆1月27日正月初六(返程客流高峰),全國鐵路、公路、水路、民航共發送旅客5,092萬人次,比2019年同期下降46.7%,比2022年同期增長83.1%。其中,高速公路小客車流量6,029.1萬輛次,比2019年同期增長32%,比2022年同期增長29.7%,小客車流量達到歷年春運以來最高峰。

整理:香港文匯報記者 劉凝哲



◆1月27日,遊客在四川省西昌市建昌古城遊覽。

今年春節,世界看到了一個活力滿滿、喜氣洋洋的中國。無論是旅遊還是消費潮,都讓各國人民感受到中國經濟復甦的強勁動力和中國經濟向好的世界意義。

——中國外交部發言人毛寧在30日記者會上這樣總結

外交部:美不能邊談合作邊干涉中國內政

香港文匯報訊 據中新社報道,中國外交部發言人毛寧1月30日在例行記者會上就當前中美關係表示,美方不能一邊要溝通、談合作,一邊干涉中國內政、損害中國利益。

有記者提問,近期,美國國務院發言人多次談及美國國務卿布林肯訪華,表示此行將同中方探討如何負責任管控競爭、在應對跨國挑戰方面加強合作,並在台灣、芬太尼、烏克蘭、朝鮮半島核等問題上向中方表明關切,請問中方對此有何評論?

毛寧強調,中方始終按照習近平主席提出的相互尊重、和平共處、合作共贏三原則發展中美關係,同時,我們堅定不移捍衛自身主權安全發展利益。

她表示,中方不迴避也不懼怕競爭,但反對以競爭定義整個中美關係,反對以競爭之名行遏制打壓之實。

台灣問題是第一條不可逾越紅線

「中方願在相互尊重、平等互惠的基礎上同美方在雙邊領域開展溝通合作。但必須指出,美方不能一邊要溝通、談合作,一邊干涉中國內政、損害中國利益。」毛寧說。

她指出,台灣問題是中國核心利益中的核心,是中美關係政治基礎,是中美關係第一條不可逾越的紅線,美方任何時候都不要試圖突破這條紅線。

毛寧說,在國際禁毒領域,中方是全球第一個正式整類列管芬太尼類物質的國家,一直在聯合國禁毒公約框架下大力開展國際禁毒執法合作。反倒是美方對中方有關機構的制裁嚴重影響和限制了中方禁毒工作能力,中方對此堅決反對。美方也應該深刻反思國內禁毒不力問題,而不是一味甩鍋推責。

冀美以實際行動落實兩國元首重要共識

她指出,在烏克蘭、朝鮮半島核等問題上,中方一向致力於政治解決和勸和促談,反對「火上澆油」和激化矛盾等言行。中方的政策和立場經得起事實和歷史的檢驗。

「一個健康穩定的中美關係係關兩國人民利益和整個世界的前途命運。希望美方同中方相向而行,堅持對話而非對抗、雙贏而非零和的交往基調,以實際行動將兩國元首重要共識落到實處,推動中美關係重回健康穩定發展軌道。」毛寧說。

宋濤廈門調研「小三通」四個「要」傳遞明確信號

文匯觀察

1月28日、29日,中共中央台辦、國務院台辦主任宋濤在廈門了解「小三通」部分復航情況,慰問經「小三通」往返廈門的台胞,走訪廈門台協和台資企業,與在閩台胞台企代表座談,聽取意見建議。這是宋濤去年12月28日履新中共中央台辦、國務院台辦主任後首次公開的京外實地調研行程。其間,宋濤表示,要和平、要發展、要交流、要合作,是兩岸同胞的共同心聲。他說,兩岸同胞對實現正常交流往來的意願強烈,我們高度重視並已全面做好相關準備。四個「要」無疑道出了兩岸同胞的共同心聲和強烈意願,同時也就實現兩岸正常交流往來發出了明確信號,根本出發點是兩岸同胞的共同福祉。

3年前的2020年2月,民進黨當局以防疫為借口單方面暫停「小三通」。在台灣社會各界持續強烈呼籲下,今年初,兩岸「小三通」客運航線部分復航。疫

情前的2019年,兩岸人員往來規模總量約為900萬人次。如今僅是部分復航的「小三通」和空中客運航線,顯然遠不能滿足兩岸同胞的期待。據統計,去年,兩岸各領域、各界別持續舉辦各類交流活動,全年累計超過1,000場次,兩岸貿易額為3,196.78億美元,去年1至11月,大陸新批准台資項目(含經第三地轉投資)5,470個。

「一家人,常來常往,才能越走越親」

一個個數據的背後,折射出的是兩岸間各領域交流的強大內在需求和巨大發展空間。反觀民進黨當局,近年來不斷逆歷史和時代大潮而行,勾連外部勢力,不時在台灣挑起風波。面對兩岸關係複雜嚴峻局面,大陸方面牢牢把握兩岸關係主導權和主動權,團結兩岸同胞推動兩岸關係向前發展。正如內地媒體所言,事實證明,大陸始終是台灣發展的堅實倚靠,大陸持續推進高質量發展,不僅為兩岸的交流與

合作提供機遇,最終也會讓台灣民眾獲益。

在廈門五通客運碼頭出發大廳,宋濤表示,「一家人,常來常往,才能越走越親。」我們要全面恢復「小三通」和兩岸正常交流往來,符合兩岸的民意。「2022海峽兩岸年度漢字評選」中,「思」字高票當選,推薦理由是疫情阻隔下,兩岸、異地相思,兩岸關係也需要深思。同時,日前發布的一份台灣民意調查數據顯示,46.7%的台灣民眾同意以「九二共識」為前提重新開啟兩岸交流對話,明顯高於表示不同意的民眾(35.8%)。調查還顯示,有62.1%的民眾不同意「只有相信美國、親近美國,才能有『保衛台灣』」的說法。顯然,企圖打着「抗中保台」和「民主」旗號蠱惑人心注定不會得逞,「台獨」只能是一條絕路,和平、發展、交流、合作,才是兩岸同胞的共同福祉。面對兩岸同胞的共同心聲,民進黨當局不能再裝聾作啞。

◆香港文匯報記者 葛沖

回應恢復日本公民赴華普通簽證 外交部:中國公民赴日簽證已先恢復

香港文匯報訊 據中新社報道,針對中方日前恢復審發日本公民赴華普通簽證,中國外交部發言人毛寧30日在例行記者會上予以回應。

毛寧介紹稱,日本駐華使館已於1月20日宣布恢復審發中國公民的赴日簽證,日前中方恢復審發日本公民來華簽證。

「我們一貫堅決反對將疫情防控政治化,認為應當取消針對中國的歧視性限制措施,願同各方一道,為中外人員正常往來創造更多便利。」毛寧強調。另有記者提問,據報道,目前,韓國

和中國仍維持着對彼此的簽證發給限制措施,中方對此有何看法?是否計劃就此與韓方協商?

毛寧回應稱,今年1月份,個別國家宣布對入境人員採取臨時的防疫措施,中方針對不同情況,本着對等的原則,採取了相關措施。

毛寧說,中方對韓方宣布延長暫停發給中國公民赴韓的簽證措施感到遺憾,這不利於中韓兩國人員往來和交流合作。我們希望韓方盡快取消不合理的做法,中方願在此基礎上採取相應的便利兩國人員往來的措施。